乐

家

小

是

匠

去年,我从六楼搬到没 有电梯的八楼,当我向来我 家的人说是为了房租便宜些 时,他们都只半信。八楼风 景更好,从客厅的窗看到的

海, 六楼是小碗, 八楼是海碗, 而 后窗的落日,也比在六楼晚几分 钟。难道不是为了风景更好?

他们来时是冬或春,只看到 风景更好,如若现在来,他们就会 知道房租便宜的原因一 --热。楼 顶没有隔热层,太阳出来几小时 后,屋顶和当阳的墙壁开始发 热。我起得较晚,每天上午推开 卧室门,如同一盘菜,把自己端进 已预热好的烤箱。

除了楼顶,我还有一面朝东 的阳台,朝南的墙和窗,朝西的墙 和窗。没有北方。我有理由怀 疑,我有这个城市以及郊区,来得 最早、去得最晚的漫长的夏天。

来得早的夏天,白天更长,夜 晚更短,我没有起得更早,而是睡

## 初夏才到,很多事情等待发生

端午时节,家里的厨

杂着一两声噼噼叭叭

的柴火爆响。土灶的

大锅热汤里,码着整整

齐齐的长粽,锅上压着

-只硕大的盖子,盖子 上面蹿出白茫茫的蒸汽,

就像冬日里的一场浓零.

整个厨房都被填得满满当

当。浓雾里闪现着妈妈热

汗涔涔的脸,她总是守着

灶头。雾气里氤氲着一股

清香,那是草本植物挥发

出来的特有味道。姐姐们

取生长周期长、光照时间

足、颗大粒圆的晚熟糯米

为佳。浸泡糯米的汤,也

是特制的。姐姐哥哥们爬

到后屋的山上,用刀砍下

一大捆的绿油油的黄金茶

树。背回家后,劈下树枝,

摘下树叶。妈妈用清水洗

包长粽的糯米,需选

依然围坐在一起包长粽。

得更晚,像一个夜行动物,乱梦无 数醒来即忘,情绪波动如夏天的 海浪。阳台的菊花重新开了一 遍,韭菜生长迅猛从花盆沿垂下 长长的叶子,酢浆草早早开花结 籽,趁季节还早又发了一次芽,又 开了一次花。

每天上午我都会拖一遍地, 刚拖完时地板湿滑,跑酷的猫不 停打滑,刹不住脚,转弯时滑出去 ·两米。翻起身后它一脸懵懂地 看我,这是我一天里最早的笑。 地拖干净便可以打赤脚,夏天,最 凉之处莫过于瓷砖的地板。同 时,我也需要床能稍微干净些,而 猫的跑酷路线里必有床,它肯定 疑惑为何踏上此物后有如此神奇 的弹射力。

前几天去蛇口,一个曾经住 在蛇口几年、现在住中山的女生 说, 夏天深圳的云特别美, 其他地 方都不像这样。你看,她翻出手 机给我看她在大巴上透过车窗拍 到的海面上的云。她补充,照片 拍不太出来它的特别,其实天特

别蓝,云特别白。我说中 山挨着深圳也有这样的云 吧。她说没有,真的没有, 我找过很多次,不知是不 是因为这里有海,天蓝 些云白一些。

于是我们聊起云如何美,海 面上方悬着平行般的云团,缠着 山峦的云,比山更高的云如何遮 住太阳,如何给山投下大片阴 影。我们一边聊,一边去一个书

店,聊书店老板夫妻离婚后 女人分得当初借款买的一批 书,在外找工作不顺为了还 债不得不回到书店打工,从 老板娘变成临时员工。三个

年龄段的女人、70后、80后、90后、 三个单身女人,两个没有工作, 个做着临时的工作。我们聊起如 何读一本书,用什么形式读。书 店几十米外的房子,一平方米要 十五万元。但我们的夏天是一样 的,傍晚是一样的,贵的便宜的焦

虑的舒缓的,单身的有伴侣 的,身处同样的夏天的傍 晚,看到同样的云,获得同 样多份额的美。

初夏才到,很多事情等 待发生,但我们并不着急,像车行 至某个站点,人们会下车,也会有 人上车。与偶遇的人告别,与生 活里的偶然和必然告别,再往前 走,去另一个站点,另一个季节, 另一些偶然与必然。

房早早就忙开了。 成汤。然后,将黄灿灿的 通红的火焰,欢快地 汤舀进两只水桶里,冷却 舔舐着黑漆漆的锅底,发 后,水桶里摇晃着一片金 黄。这时候,就可以将洗 出兴奋的呼呼声,间或夹

净后,倒在大锅里加水熬

抒 敏

净的米倒入水桶里浸泡。 三到四个小时后, 颗颗糯 米圆滚滚地涨大了一圈, 外表全都镀上一层金色, 闪烁着富贵的光。

在大木盘里灌满水, 水面漂着箬叶和龙须草 这些泛白的箬叶和龙须 草,咕咚咕咚地喝足了水, 缓缓地从沉睡中苏醒了过 来,表面的颜色由白慢慢 泛青,最后变成翠绿,它们 又活了回来。 包粽子的箬叶和龙须

草,是上一年暑热的季节

采摘的。屋后苍茫的大山 深处,潺潺山涧边,覆盖了 一大片翠绿的长长的阔阔 的箬叶。妈妈用粗粝的双 手折断箬叶的竹结处,发 出啪啪的响声,一会儿就 采了一大捆。采箬叶时, 要眼观六路才好。因为在 葳蕤的箬叶丛中,常常会 有毒蛇乘凉。每年的采箬 季节,总会发生人被毒蛇 咬伤的事件。爸爸沿着山 涧,手脚并用攀爬上人迹 罕至的陡峭岩壁,去割又 长又细的龙须草,然后又 小心翼翼背着龙须草倒着 退下来。我们小孩子的任 务,就是将采摘回来的筹 叶和龙须草,用两三根稻 草把它分扎成一小捆和一

小团,再齐整整地铺到晒

谷场上,摊在烈日下曝 晒。两天后,箬叶和龙须 草,由青色变得苍白,重量 轻如纸片的时候,将它们 码齐捆扎,再搬运到瓦屋 的楼上收藏起来。

我在灶前不断添 柴,等到两个多小时的 蒸者之后,粽子孰了。 妈妈从雾气里扒出-棵长粽,放在长桌上。圆 润修长的粽子,长约一尺, 箬叶外面还沾有一层的热 水,一会儿功夫就风干 了。长粽里渗出了油渍, 粽子变得亮泽起来。

用手轻轻扯开箍在粽 子上的龙须草编成的结, 再撕开一层箬叶,黄灿晶 莹、闪着微芒的粽子便显 露出来。我轻轻咬食-块,里面的腌肉已经融化, 夹杂着爽爽的霉干菜,与 糯米揉合在一起。温润、 香糯、醇厚的味道迅速霜 占了整个舌尖,一种清新、 松爽、慰帖的感觉从腹中 随着经脉涌向周身。

或许,经霜的晚糯,历 经酷暑、冷秋和寒冬的洗 礼,汲取了山间田野的清 霜之气,凝结了日月之精 华;生长在浙南山区独有 的黄金茶,在多雨闷热的 环境,造就了去湿、抗炎、 止血,还有提高免疫能力 的功效;箬叶和龙须草,野 生在高山水涧、巉岩上,浸 淫了山间的朝露暮霭,吸 附了大山的厚重精灵。所 有的这些,都历经火热曝 晒和高温蒸煮,在凤凰涅 槃中,去除了青涩、顽劣之 气,再加上农家原生态的 土猪肉和霉干菜的点睛式 提领、契合,还有一家子辛

1994年,小提琴大师帕尔曼随著名 指挥家梅塔和以色列爱乐乐团首次访 华。在北京,帕尔曼来到中央音乐学院, 为挤满大礼堂的学生们上大师课。第一 个演奏的学生是陆威,著名作曲家秦鹏 音的外孙。他演奏了《卡门主题幻想 曲》,秦毕,他自己不太满意,觉得六度双 音不太准。帕尔曼接过他的话茬说:"拉 得够准了。你的技巧已经很好了,但更 重要的是音乐表现能力。观众是来听音 乐,而不是来看技巧。你要学会推销自 己的音乐。"帕尔曼意犹未尽,继续发挥 道:"假如你是个丝绸商人,你用平淡的 语气对客人说'我的丝绸不错,买点吧' 那个客人会买吗?如果你换一种强烈的 口气说'嘿,快来看哪!我的丝绸一级棒。看这颜色,

看这质地。告诉你吧,它有600多年的历史了,是我在 长城根上发现的!'这样,你才能打动他!"然后,帕尔曼 从琴盒中取出他的那把斯特拉地瓦里小提琴,边拉琴 示范边讲解. 直到陆威奏出的琴音比较动人了, 他才笑 了笑说:"我现在有点要打算买你的东西了

帕尔曼用幽默生动的语言,点出了古典音乐演奏 中的一个关键要素,即音乐家不仅要具备精湛的技巧, 更需要丰富的艺术表现力。重技巧、轻表现,大概是中 国古典音乐教育中长期存在的一个弊病。其实,早在 1979年,作为最早访华的世界级音乐家之一、美国小 提琴大师斯特恩就敏锐地发现了这一问题。中国人 知道斯特恩,大多是从他访华时带来的电影团队随行 拍摄的纪录片《从毛泽东到莫扎特:艾萨克·斯特恩在 中国》,此片获得了奥斯卡最佳纪录片奖。影片中,斯 特恩在参观完上海音乐学院附小的一间间学生琴房后 说了这样一句话:"这里每一个窗口都有一个天才!"这 句充满褒奖色彩的话广为流传,让中国人非常受用。 但是,斯特恩说的另一段话是许多人所不了解的。在 上音为接待斯特恩举办的座谈会上,

他提出了一个问题:你们的小学水平 很高,每个学生都很有才能。可是,到 了中学就差一些,到了18岁就不行 了,这是什么原因? 老师们的回答各 不相同。



斯特恩在中央音乐学院、上海音乐学院指导学生 时,有意识地帮助中国学生解决他发现的带有普遍性 的问题。在中央音乐学院,附中的学生、当时还是小女 孩的何红英为斯特恩演奏塔蒂尼的《g小调奏鸣曲》, 他突然喊停,让她把开头的旋律唱出来。何红英有点 不知所措,斯特恩微笑鼓励她不要害怕。当何红英用 甜美的嗓音富于感情地唱出了那段旋律,斯特恩称赞 道:"好听极了!"接着问她,你为什么不像唱歌那样拉 琴呢?何红英再次演奏,犹如被施了魔法,琴声焕然一 新,变得动听起来。观众席上顿时响起了一片掌声。

斯特恩在北京要开两场音乐会,一场是独奏音乐 会,另一场是与中央乐团合作演出莫扎特的《第三小提 琴协奏曲》和勃拉姆斯的小提琴协奏曲。上海的优秀 青年小提琴家唐韵被召到北京,作为斯特恩的替身,提 前和中央乐团预排勃拉姆斯的小提琴协奏曲。正式演 出前,唐韵为斯特恩演奏了这部协奏曲的第一 斯特恩满面笑容地倾听着,给她提出的意见却十分坦 率:"演奏和弦时弓子压得太厉害了,应该横向拉的动 作多一点。"大师一语中的,唐韵的演奏效果瞬间改观。

音乐是有呼吸和生命力的。富于情感和色彩的变 化是音乐的感染力、生命力之所在。 音乐家不是匠人, 他的创造性,在干能敏锐地感知并呈现音乐中丰富的情 感和变幻的色彩,以情才能感人,示美方能动人。这大 概就是斯特恩、帕尔曼给予中国音乐家的宝贵启示吧。

苦劳作、相濡以沫的酸甜 苦辣,所有一切糅合在一 起,才成全了长粽如此绵 厚、隽永、芬芳的味道。这 也是童年时家的味道。



读者·作者·编者

田

鸽

龙

港

沙

5月15日《新民晚报》-则"串起'长江百里生态秀 带',崇明环岛景观道一期工 程两座闸外桥完工"的报道,

唤起了我深藏心底的有关鸽龙港、三沙

20世纪70年代中期,农场知青每年 冬季都得参加崇明岛"兴修水利"的开河 工程。当年开河全靠"人工手做",一把 崇明锹、一副泥篓、一根扁担打天下。鸽 龙港丁地位于东风农场两侧的长征农 场,以三沙洪为界,分为两个近邻农场。 开挖鸽龙港,是崇明岛西部的重大水利 工程,工程量大,从属于农场地界的北沿 公路算起,一直朝北通向长江北支流,所 以近邻农场的劳力需统一调配,全力支 援开河工程。以前,知青都在本农场地 界内开河,这是首次出场开大河,青春热 血燃起莫名的自豪。

长征农场某队作为我队几百号开河 人的住宿地,辟出了由芦席、油毛毡搭建 的棉花仓库。泥地上铺上稻草,中间留 ·条通道,便是我们的大通铺了。每个 人的被头行李已干清晨由拖拉机运走,

大队人马则肩打开河丁具, 步行去长征农场入住地。 崇明的寒冬特别湿冷,刺骨的寒风从破旧的芦席孔洞 里刮来,仓库内温度几与野外无异。第一夜大家特别 累,仓库里鼾声如雷,翌晨才发现棉被都被冻出了一个

人形硬壳,挂在铁丝上的毛巾、湿袜都 成了硬邦邦的冰条。所幸,机灵的生 产班长带来的一只100瓦电灯泡救了 急,大家轮流匆匆烘干袜子,再想烘湿 冷的长统套鞋时,已被人催促上工。

外场来支援开河的连队, 餐都由自己单位的食堂做好,用手扶 拖拉机送到工地或住地,早餐是糖精 馒头和粥,午餐有红烧大肉和炒黄芽 菜,晚餐有菜炒肉片和红烧萝卜等。 当然,下午3点左右送一次馒头之类 的点心已成常规,都是青春年华,干农 活容易饿。待到所承包的河段开通, 验收人员宣布通过后,知青们才松了 一口气,互相发烟,筹划起晚上的"小 老酒宴"……然后纷纷打点行李,依然 扛着工具,拖着疲惫的脚步踏上回队 -般大河工程结束,队里会放 ·天假。其时,离春节回家已不远。

20世纪80年代初的五年间,我曾在东风农场千人 大厂的无线电厂工会、职教科室工作,厂职工学校设在 距三沙洪不远的新红旗队。每逢周末清晨,我都会骑 着脚踏车去三沙洪赶农民自发建立的小集市,买来青 壳螺蛳、野生黄鳝、河鲫鱼、自养土鸡等农副产品同宿 舍烹饪。黄鳝买来后,模仿菜场鱼摊,弄条木板,一头 钉个铁钉剖肚取肠,清炒鳝段味道交关赞;杀鸡宰鸭更 是不在话下。有一年春天,我从三沙洪小鸡摊贩的竹 笼里买来十多只鸡雏自养,因缺乏养鸡知识,到了黄梅 天开始害鸡瘟,每天有童子鸡掼头掼脑。我舍不得丢 掉,每天吃一只,还以为童子鸡鲜嫩滑爽,结果吃了四 五只以后,开始口唇生疮,这才赶紧停止。后经老农指 点说,"黄梅天"养鸡要爬高养(即放到楼上),避开湿浊

参与鸽龙港开挖工程的艰辛和三沙洪小集市的 口福温馨,在我的青春岁月中留下了刻骨铭心的反 差记忆。待空闲,一定故地重游,一睹岛上"秀带"新 景及鸽龙港、三沙洪上的两座新桥。



的 花 儿 水 彩画

古人认为萤火虫是杂草腐化而 生,《礼记·月令》云:腐草为萤,还起了 许多好听的名字,如西晋崔豹在《古 今注》里称它为耀夜、丹鸟、夜光、宵 烛……每一个名字都那么美。我更喜 欢唐代大诗人李白称呼它"月边星", 其《咏萤火》云:"雨打灯难灭,风吹色 更明。若飞天上去,定作月边星。"天

上的星星像一群贪玩的孩子,玩着玩着,一 不留神掉了下来,就成了一只只萤火虫儿。

小时候,每逢夏夜,萤火虫非常多,成群 结队,聚集在河湾处的草丛、树林间,一闪一 闪,发出淡蓝色的梦幻之光。"萤火虫,点灯 笼,飞到西,飞到东……"我和小伙伴唱着儿 歌,拎着玻璃瓶,到野外捉萤火虫。看着它们 小小的身子,发出那么小的一点光,怎么也照 不明一片地方。忽想起《三字经》里的句子 "如囊萤,如映雪,家虽贫,学不辍",想起老 师讲的那个叫车胤的孩子"囊萤夜读"的故 事,怎么也不理解,那么一点儿微光,如何照 着读书呢? 家里大人被问得不耐烦了,劈头

## 诗意萤火虫 刘琪瑞

盖脸训道:"哪来这么多为什么?就是激励 你们这些皮孩子好好读书学习,甭贪玩!"

由于独特而灵动的发光特质,萤火虫常 常成为文学作品里美好的意象。泰戈尔在 他的《萤火虫》中赞美道:"在墨黑的夜空点 燃自己,为远方的你送去一丝光明。那全部 的幸福,都源自燃烧的我,暗夜中模糊的 你。"萤火虫的生命是短暂的,发光的时间更 短。日本童谣诗人金子美铃的生命也很短 暂,她写过一首《萤火虫的季节》:"又到了萤 火虫的季节。用新新的麦秆,编一个小小的 萤笼吧。沿着小路编呀编着往前去吧。鸭 跖草开着蓝花,小路上露珠闪闪,光着脚丫 踩啊踩着,往前去吧。"她还写有一首《向着 明亮那方》:"向着明亮那方,向着明亮那 方。哪怕只有分寸的宽敞,也要向着日光照 射的方向。"对久居都市的人来说,萤火虫是 光明,是童话,更是埋藏在心中的清澈的梦 正因为它的短暂而可贵。

在乡下,村里老人会说,夜晚不用怕,萤 火虫会带你回家。南宋诗人舒岳祥 在《萤》里也说:"却忆江村无月夜,篮 舆一路照人归。"如果你在村头的林 子里迷了路,萤火虫会打着灯笼,在 前面一闪一闪引领着,你向着这飘忽 的微光走,一直向前,找到家园。

时 

●国内郎发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号3100020050030/社址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-22899999转各部 ● 本 报 印 刷 : 上 海 报 业 集 团 印 务 中 心 等 , 在 国 内 外 6 个 印 点 同 时 开 印 / 上 海 灵 石 、上 海 龙 吴 、上 海 界 龙 / 北 京 、香 港 、美 国 洛 杉 矴 ●本报在21个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等